
 

 

 
 
 
 
 
 
১) বাাংলা সালহদত্য চললত্ রীলত্র প্রবত্বক ভক? 
ক) প্রমে ভচৌধ্ভরী   খ) রবীন্দ্রনাে িাকভ র 
 ) ভমাত্াহার ভহাদসন ভচৌধ্ভরী ি) ঈশ্বরচন্দ্র লবেযাসা র 
সলিক উত্তরঃ ক) প্রমে ভচৌধ্ভরী 
• বাাংলা সালহদত্য চললত্  েযরীলত্র প্রবত্বক হদলন প্রমে ভচৌধ্ভরী। 
- প্রমে ভচৌধ্ভরীর সালহলত্যক েদ্মনাম লেল বীরবল। 
- 'বীরবদলর হালখাত্া' ত্াুঁর প্রেম চললত্ রীলত্দত্ লললখত্ গ্রি। 
- এলি ১৯০২ সাদল প্রেম ' ারত্ী' পলিকা়ে প্রকালেত্ হ়ে। 
- প্রমে ভচৌধ্ভরীর সম্পােনা়ে প্রকালেত্ সবভজপি পলিকা (১৯১৪) চললত্ 
রীলত্ প্রবত্বদন মূল  ূলমকা পালন কদর। 
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
২) বাাংলা বণবমালা়ে পরাে়েী বণব ক়েলি? 
ক) ৫লি   খ) ৩লি 
 ) ৪লি   ি) ১লি 
সলিক উত্তরঃ খ) ৩লি 
পরাে়েী ধ্বলন: 
- ঃাং, ঃঃ, ঃুঁ এ লত্নলি স্বাধ্ীন  াদব স্বত্ন্ত্র বণব লহদসদব  াষা়ে বযবহৃত্ 
হ়ে না। ত্াই এ বণবগুদলাদক বলা হ়ে পরাে়েী বণব। 
- ঃাং এর উচ্চারণ ে-এর উচ্চারদণর মদত্া। ভর্মন- রাং (রে), বাাংলা 
(বাাংলা) ইত্যালে। 
- উচ্চারদণ অল ন্ন হদ়ে র্াও়ো়ে ঃাং-এর বেদল ে এবাং ে-এর বেদল 
ঃাং-এর বযবহার খভবই সাধ্ারণ। ঃাং ঃঃ '-এ লত্নলি বণব স্বাধ্ীন াদব 
স্বত্ন্ত্র বণব লহদসদব  াষা়ে বযবহৃত্ হ়ে না। এ বদণব ভেযালত্ত্ ধ্বলন অনয 
ধ্বলনর সদঙ্গ লমললত্ হদ়ে একদি উচ্চালরত্ হ়ে। ত্াই এ বণবগুদলাদক 
বলা হ়ে পরাে়েী বণব। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
৩) লনদচর ভকানলি ‘ষত্ব’ লবধ্াদনর লন়েদম শুে? 
ক) মাস্টার   খ) ভপাোক 
 ) লজলনস   ি) ভপাস্ট মাস্টার 
সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
‘ষত্ব’ লবধ্াদনর লন়েদম সবগুদলা বানান শুে।  
ষত্ব লবধ্ান : ত্ৎসম েদব্দর বানাদন মূধ্বনয ‘ষ’-এর বযবহাদরর লন়েমদক 
ষত্ব লবধ্ান বদল। 
লন়েম ও উোহরণ : 

 
 
 
 
 
 
১। অ, আ ল ন্ন অনয স্বরধ্বলন এবাং ক ও র-এর পদর প্রত্যদ়ের স ষ 
হ়ে। ভর্মন— লবষযৎ, মভমূষভ ব, চিভ ষ্মান, লচকীষবা ইত্যালে। 
২। ই-কারান্ত এবাং উ-কারান্ত উপসদ বর পর কত্গুদলা ধ্াত্ভ দত্ ‘ষ’ হ়ে। 
ভর্মন—অল দষক, সভষভপ্ত, অনভষঙ্গ, প্রলত্দষধ্ক, প্রলত্ষ্ঠান ইত্যালে। 
৩। ‘ঋ’ ও ঋ-কাদরর পর ‘ষ’ হ়ে। ভর্মন—ঋলষ, কৃষক। 
৪। ত্ৎসম েদব্দ ‘র’ এর পর ‘ষ’ হ়ে। ভর্মন—বষবা, িষবণ। 
৫। ি-ব বী়ে ধ্বলনর সদঙ্গ ‘ষ’ র্ভক্ত হ়ে। ভর্মন—কি, কাষ্ঠ। 
৬। কত্গুদলা েদব্দ স্ব াবত্ই ‘ষ’ হ়ে। ভর্মন—ষ়িঋত্ভ , আষাঢ়,  াষা, 
মানভষ, ভদ্বষ। 
৭। লবদেলে েদব্দ ‘ষ’ হ়ে না। ভর্মন—লজলনস, ভপাোক, মাস্টার, ভপাস্ট ইত্যালে। 
উৎস:  াষা লেিা, হা়োৎ মামভে। 
৪) 'েভ যদলাক' েদব্দর সলিক সলন্ধ লবদেে ভকানলি? 
ক) েভ : + ভলাক  খ) েভই + ভলাক 
 ) লদ্ব + ভলাক  ি) লেব্ + ভলাক 
সলিক উত্তরঃ ি) লেব্ + ভলাক 
‘েভ যদলাক’ েদব্দর সলিক সলন্ধ লবদেে লেব্  + ভলাক। 
- এলি লনপাত্দন লসে বযাঞ্জন সলন্ধ। 
বযাকরদণর সাধ্ারণ বা লবদেষ ভকাদনা লন়েমানভসাদরই র্খন ভকাদনা কমব 
বযাখযা করা র্া়ে না। অেচ ত্া সাংিলিত্ হ়ে, ত্খন ভসই বযলত্ক্রমদক 
শবধ্ত্া ভে়োর নাম লনপাত্দন লসে।  
কদ়েকলি লনপাত্দন লসে বযাঞ্জন সলন্ধর উোহরণ-  
আির্ব = আ + চর্ব 
ভষা়িে = ষট  + েে 
পত্ঞ্জলল = পত্ৎ + অঞ্জলল 
একােে = এক + েে 
বৃহেলত্ = বৃহৎ + পলত্  
ভ াষ্পে = ভ া + পে  
বনেলত্ = বন  + পলত্ 
পরের = পর  + পর ইত্যালে। 
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
৫) সমাসবে েদব্দ সাধ্ারণত্ ণ-ত্ব লবধ্ান খাদি না-এর উোহরণ 
ভকানলি? 
ক) অগ্রনা়েক   খ) রত্ন 
 ) আপন   ি) অনভষ্ঠান 
সলিক উত্তরঃ ক) অগ্রনা়েক 
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ভর্সকল ভিদি ণ-ত্ব লবধ্ান প্রদর্াজয ন়ে 
• সমাসবে েদব্দ সাধ্ারণত্ ণ-ত্ব লবধ্ান খাদি না। এরূপ ভিদি ‘ন হ়ে। 
ভর্মন-লিন়েন, সববনাম, েভনবীলত্, েভনবাম, েভ লনববার, পরলনন্দা, অগ্রনা়েক। 
• ত্-ব বী়ে বদণবর সদঙ্গ র্ভক্ত ন কখদনা ণ হ়ে না, ন হ়ে। 
ভর্মন- অন্ত, গ্রি, ক্রন্দন।। 
• বাাংলা (দেলে), ত্িব ও লবদেলে েদব্দর বানাদন মূধ্বনয বণব (ণ) ভলখার 
প্রদ়োজন হ়ে না। 
উৎস: উচ্চমাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
৬) 'পভকভ দর মাে আদে - এখাদন পভকভ দর ভকান অলধ্করণ কারক? 
ক) শবষল়েক অলধ্করণ  খ)  াবালধ্করণ 
 ) অল বযাপক অলধ্করণ  ি) ঐকদেলেক অলধ্করণ 
সলিক উত্তরঃ ি) ঐকদেলেক অলধ্করণ 
ভর্ স্থাদন বা ভর্ সমদ়ে লক্র়ো সম্পােন হ়ে ত্াদক বদল অলধ্করণ 
কারক। 
অলধ্করণ কারক লত্ন প্রকার। 
র্ো- 
১. আধ্ারালধ্করণ, 
২. কালালধ্করণ এবাং 
৩.  াবালধ্করণ। 
আধ্ারালধ্করণ: 
আধ্ারালধ্করণ বা স্থানালধ্করণ ভকান ভকান স্থানদক বভঝা়ে। ভর্মন: 
লত্দল শত্ল আদে। ভেদললি অদঙ্ক কাচা। নেীদত্ পালন আদে। 
এলি লত্ন  াদ  লব ক্ত। র্ো : - ১. ঐকদেলেক, ২. অল বযাপক এবাং 
৩. শবষল়েক। 
১. ঐকদেলেক: 
লবোল স্থাদনর ভর্ ভকাদনা এক অাংদে লক্র়ো সাংিলিত্ হদল ত্াদক 
ঐকদেলেক আধ্ারালধ্করণ বদল। ভর্মন- 
পভকভ দর মাে আদে। (পভকভ দরর ভর্ ভকাদনা একস্থাদন) 
বদন বাি আদে। (বদনর ভর্ ভকাদনা এক অাংদে) 
আকাদে চাুঁে উদিদে। (আকাদের ভকাদনা এক অাংদে) 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০১৯ সাংকরণ)। 
৭) লক্র়ো বা ধ্াত্ভ র পদর ভর্ প্রত্য়ে র্ভক্ত হ়ে ত্াদক বদল- 
ক) ধ্াত্ভ  প্রত্য়ে   খ) েব্দ প্রত্য়ে 
 ) কৃৎ প্রত্য়ে   ি) ত্লেত্ প্রত্য়ে 
সলিক উত্তরঃ  ) কৃৎ প্রত্য়ে 
কৃৎ প্রত্য়ে 
ভর্-প্রত্য়ে ধ্াত্ভ র সদঙ্গ র্ভক্ত হদ়ে নত্ভ ন েব্দ  িন কদর ত্াদক কৃৎ-প্রত্য়ে বদল। 
- আর কৃৎ প্রত্য়োন্ত েব্দদক বদল কৃেন্ত েব্দ। (অেবাৎ র্ার অদন্ত বা 
ভেদষ কৃৎ প্রত্য়ে আদে) । 
ভর্মন: পিভ  + আ = প়িা। এখাদন প়িা’ েব্দলি কৃেন্ত েব্দ। কৃৎ প্রত্যদ়ে 
ধ্াত্ভ র আদ  লক্র়োমূল বা ধ্াত্ভ মূল লচহ্ন √ বদস। 
উৎস:  াষা-লেিা, ি. হা়োৎ মামভে 
৮)  াদব সপ্তমীর উোহরণ ভকানলি? 
ক) আমাদের ভসনারা র্ভদে অপরাদজ়ে 
খ) একো  ানভর প্র াদত্ ফভ লিল কমল কলল 

 ) চদন্দ্রােদ়ে কভ মভলেলন লবকলেত্ হ়ে 
ি) প্র াদত্ উলিল রলব ভলালহত্ বরণ 
সলিক উত্তরঃ  ) চদন্দ্রােদ়ে কভ মভলেলন লবকলেত্ হ়ে 
ভর্ স্থাদন বা ভর্ সমদ়ে লক্র়ো সম্পােন হ়ে ত্াদক বদল অলধ্করণ 
কারক। 
অলধ্করণ কারক লত্ন প্রকার। 
র্ো- 
১. আধ্ারালধ্করণ, 
২. কালালধ্করণ এবাং 
৩.  াবালধ্করণ। 
র্লে ভকাদনা লক্র়োবাচক লবদেষয অনয লক্র়োর ভকাদনারূপ  াদবর 
অল বযলক্ত প্রকাে কদর, ত্দব ত্াদক  াবালধ্করণ বদল। 
-  াবালধ্করদণ সববোই সপ্তমী লব লক্তর প্রদ়ো  হ়ে বদল এদক ‘ াদব 
সপ্তমী’ বলা হ়ে। 
ভর্মন- 
সূদর্বােদ়ে অন্ধকার েূরী ূত্ হ়ে। 
কান্না়ে ভোক মন্দী ূত্ হ়ে। 
অনভরূপ াদব, 
চদন্দ্রােদ়ে কভ মভলেলন লবকলেত্ হ়ে। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০১৯ সাংকরণ)। 
৯) 'সম্মভদখ অগ্রসর হদ়ে অ যেবনা'- এক কো়ে প্রকাে করদল কী হ়ে? 
ক) প্রত্ভ যদ্গমন   খ) অগ্র ামী 
 ) শু  পোপবণ   ি) স্বা ত্ম 
সলিক উত্তরঃ ক) প্রত্ভ যদ্গমন 
সম্মভদখ অগ্রসর হদ়ে অ যেবনা = প্রত্ভ যদ  মন 
লকেভ এক কো়ে প্রকাদের উোহরণ-  
সন্নযাসীর আেম = আখ়িা  
সািাৎ দ্রিা - সািী  
সম্রািদের লববরণ = োহনামা।  
সভদে িাকা খািাদনা = ভত্জারলত্ 
সাংসাদরর প্রলত্ লবরা  = লনদববে  
র্া সদরাবদর জদন্ম = সদরাজ  
রন্ধদনর ভর্া য = পাচয  
রঙ্গমদঞ্চ েলেবনী়ে লচিপি = েৃেযপি 
উৎস:  াষা লেিা, হা়োৎ মামভে। 
১০) 'দপ়োরা' ভকান  াষা ভেদক আ ত্ েব্দ? 
ক) বাাংলা   খ) পত্ভ বল জ 
 ) ফারলস  ি) লহলন্দ 
সলিক উত্তরঃ খ) পত্ভ বল জ 
ভপ়োরা (লবদেষয)  
- পত্ভ বল জ  াষা ভেদক আ ত্ েব্দ।  



 

 

অেব: ক্রান্তী়ে বা উপক্রান্তী়ে অঞ্চদল চাষ করা হ়ে এমন মাঝালর 
আকৃলত্র লচরহলরৎ উলিদের অসাংখয ভোি বীজলবলেি ভ ালাকৃলত্র ফল। 
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
১১) 'ত্ামার লবষ' বা ধ্ারালির অেব কী? 
ক) অদেবর কভ প্র াব   খ) অপচ়ে 
 ) িণস্থা়েী বস্তু   ি) কৃপদণর কল়ি 
সলিক উত্তরঃ ক) অদেবর কভ প্র াব 
'ত্ামার লবষ' বা ধ্ারালির অেব = অদেবর কভ প্র াব।  
অনযলেদক,  
- ত্াদসর ির বা ধ্ারার অেব িণস্থা়েী বা িণস্থা়েী ির। 
- ত্ালপাত্ার ভসপাই বা ধ্ারার অেব িণজীবী। 
- উ়িনচণ্ডী বা ধ্ারার অেব ভবলহদসলব 
উৎস:  াষা লেিা, হা়োৎ মামভে। 
১২) 'গুণহীদনর বযেব আফালন'- অেবলি ভকান প্রবাদে বযক্ত হদ়েদে? 
ক) কানা ভেদলর নাম পদ্মদলাচন 
খ) িভিভ ভেদখে ফাুঁে ভেখলন 
 ) অসাদরর ত্জবন- জবন সার 
ি) আসদল মভিল ভনই, ভঢুঁলক িদর চাুঁদো়ো 
সলিক উত্তরঃ  ) অসাদরর ত্জবন- জবন সার 
গুণহীদনর বযেব আফালন = অসাদরর ত্জবন- জবন সার। 
উদল্লখয- 
- 'আসদল মভষল ভনই ও ভঢলক িদর চাদো়ো' অেব - গুরুত্বপূনব কাদজ 
মন না লেদ়ে কম গুরুত্বপূনব কাদজ মন ভে়ো। 
- 'িভিভ ভেদখে ফাে ভেখলন' অেব - ভকান কাদজর কলিন অাংে না ভেদখ 
শুধ্ভ সহজ অাংে ভেখা। 
- 'কানা ভেদলর নাম পদ্মদলাচন' অেব - অদর্াদ যর লবপরীত্ নামকরণ।  
উৎস:  াষা লেিা, হা়োৎ মামভে। 
১৩) লবপরীত্াদেব 'পরা' উপস ব র্ভক্ত েব্দ ভকানলি? 
ক) পরাকাষ্ঠা   খ) পরািান্ত 
 ) পরা়েণ   ি) পরা ব 
সলিক উত্তরঃ ি) পরা ব 
লবপরীত্াদেব 'পরা' উপস ব র্ভক্ত েব্দ = পরা ব, পরাজ়ে, পরাধ্ীন, 
পরাহত্।  
অলত্ের্য অদেব 'পরা' উপস ব র্ভক্ত েব্দ = পরাকাষ্ঠা, পরাক্রান্ত, পরা়েণ, 
পরাক্রম।  
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
১৪) 'বীণাপালণ' সমস্তপেলি ভকান সমাস? 
ক) বযলধ্করদণ বহুিীলহ  খ) বযলত্হার বহুিীলহ 
 ) মধ্যপেদলাপী বহুিীলহ  ি) অলভক বহুিীলহ 
সলিক উত্তরঃ ক) বযলধ্করদণ বহুিীলহ 

বীণা পালণদত্ র্ার = বীণাপালণ = বযলধ্করদণ বহুিীলহ 
বযালধ্করণ বহুিীলহ সমাস: 
বহুিীলহ সমাদসর পূববপে এবাং পরপে ভকাদনালিই র্লে লবদেষণ না হ়ে, 
ত্দব ত্াদক বলা হ়ে বযালধ্করণ বহুিীলহ সমাস। 
ভর্মন- 
আেীদত্ (োুঁদত্) লবষ র্ার = আেীলবষ, 
কো সববস্ব র্ার = কোসববস্ব, 
পাদপ মলত্ র্ার = পাপমলত্, 
পদ্ম নাল দত্ র্ার = পদ্মনা , 
ধ্দমব মলত্ র্ার = ধ্মবমলত্, 
নীল কণ্ঠ র্ার = নীলকণ্ঠ, 
েভিভ  মলত্ র্ার = েভিমলত্, 
নেী মাত্ র্ার = নেীমাতৃ্ক, 
ধ্দমব প্রাণ আদে র্ার = ধ্মবপ্রাণ, 
উণব নাল দত্ র্ার = ঊণবনা  ইত্যালে। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
১৫) বাাংলা বণবমালার উৎস কী? 
ক) লত্ব্বলত্ লললপ   খ) িাহ্মী লললপ 
 ) খদরাষ্ঠী লললপ   ি) ভেবনা লর লললপ 
সলিক উত্তরঃ খ) িাহ্মী লললপ 
বাাংলা লললপর উিব হদ়েদে িাহ্মী লললপ ভেদক। 
- ত্াই বাাংলা বণবমালার উৎস িাহ্মী লললপ।  
িাহ্মী লললপর লত্নলি রূপ রদ়েদে। 
- সারো, না র ও, কভ লিল। 
- কভ লিল রূপ ভেদক এদসদে বাাংলা। 
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
১৬) 'লিিান' ভকান জাত্ী়ে লমে েব্দ? 
ক) ইাংদরলজ + বাাংলা  খ) ইাংদরলজ + আরলব 
 ) ইাংদরলজ + ফারলস  ি) ইাংদরলজ + ত্ৎসম 
সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম অনভসাদর,  
'লিিান' = ইাংদরলজ েব্দ। এলি লমে েব্দ ন়ে। 
'লিস্টাব্দ' েব্দলি ইাংদরলজ + ত্ৎসম েদব্দর সমন্বদ়ে  লিত্। 
১৭) 'Call it a day'-এর র্োেব অনভবাে ভকানলি? 
ক) পভনরা়ে শুরু করা  খ) খভবই গুরুত্বপূণব কাজ 
 ) কাউদক ভিদক আনা  ি) একলি স্মরণী়ে লেন 
সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
 
 
 



 

 

Call it a day: 
English Meaning: decide or agree to stop doing 
something / end a period of activity, especially resting 
content that enough has been done. 
Bangla Meaning: লকেভদত্ সমালপ্ত িানদত্ একমত্ হও়ো 
Ex. Sentence: I'm getting a bit tired now - let's call it a day. 
Bangla Meaning: আমার খভব িালন্ত লা দে, আজদকর মত্ এখাদনই 
ভেষ কলর। 
Source: Live MCQ Lecture and Oxford Dictionary 
১৮) মলর! মলর। কী সভন্দর প্র াদত্র রূপ'-এখাদন অনন্ব়েী অবয়ে 
কী াদব প্রকাে ভপদ়েদে? 
ক) র্ন্ত্রণা    খ) লবরলক্ত 
 ) সম্মলত্   ি) উচ্ছ্বাস 
সলিক উত্তরঃ ি) উচ্ছ্বাস 
• ভর্ সকল অবয়ে বাদকযর অনয পদের সদঙ্গ ভকান সম্বন্ধ না ভরদখ 
স্বাধ্ীন াদব নানালবধ্  াব প্রকাদে বযবহৃত্ হ়ে, ত্াদের অনন্ব়েী অবয়ে বদল। 
- বাদকয 'মলর মলর' অনন্ব়েী অবয়ে। 
- এর দ্বারা উচ্ছ্বাস অেব প্রকাে ভপদ়েদে। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০১৯ সাংকরণ)। 
১৯) সদম্বাধ্ন পদের পদর ভর্ লচহ্নলি বযবহৃত্ হ়ে ত্ার নাম কী? 
ক) কমা   খ) োুঁল়ি 
 ) ভকালন  ি) ভসলমদকালন 
সলিক উত্তরঃ ক) কমা 
সদম্বাধ্ন’ অেব আহবান। র্াদক সদম্বাধ্ন বা আহবান কদর লকেভ বলা হ়ে, 
ত্াদক সদম্বাধ্ন পে বদল। ওদহ মালঝ, আমাদক পার কদরা। 
অদনক সদম্বাধ্ন পদের পূদবব ওদ া, ওদর, ভহ, অল়ে প্র ৃলত্ অবয়েবাচক 
েব্দ বদস সদম্বাধ্ন সূচনা কদর। ভর্মন: ওদ া, আজ ভত্ারা র্াস ভন 
িদরর বালহদর, অল়ে লনরমল ঊষা, ভক ভত্ামাদক লনরলমল? 
সদম্বাধ্ন পদের পর অদনক লবস্ম়েসূচক লচহ্ন ভেও়ো হ়ে। এই ধ্রদনর 
লবস্ম়েসূচক লচহ্নদক সদম্বাধ্ন লচহ্ন বলা হদ়ে োদক। 
আধ্ভলনক লন়েদম সদম্বাধ্ন লচহ্ন স্থাদন কমা (,) লচদহ্নর প্রদ়ো  ভবলে। 
ভর্মন: ওদর ভখাকা, এখাদন আ়ে। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০১৯ সাংকরণ)। 
২০) 'Book Post'-এর পালর ালষক রূপ ভকানলি? 
ক) িাকির  খ) ভখালা িাক 
 ) উপলবলধ্  ি) ভলখস্বত্ব 
সলিক উত্তরঃ খ) ভখালা িাক 
Book post েদব্দর বাাংলা পলর াষা হদলা- ভখালা িাক। 
Post-office - িাকির  
Copyright - ভলখস্বত্ব 
উৎস:  াষা - লেিা, ি. হা়োৎ মামভে 
২১) ভকানলি ভেলে েদব্দর উোহরণ? 
ক) লভলঙ্গ   খ) ভখাকা 
 ) সম্রাি   ি)  ঞ্জ 

সলিক উত্তরঃ ি)  ঞ্জ 
মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০১৯ সাংকরণ) অনভর্া়েী, 
 ঞ্জ = ভেলে েব্দ। 
লকন্তু, আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম অনভসাদর,  ঞ্জ = 
ফারলস েব্দ।  
অনযলেদক,  
লভঙ্গী = ফারলস েব্দ। 
ভখাকা = ত্ভ লকব েব্দ।  
সম্রাি - সাংকৃত্ েব্দ। 
২২) ভকানলি রূপক কমবধ্ার়ে সমাস? 
ক) করকমল   খ) কালদরাত্ 
 ) করপল্লব   ি) কচভ কািা 
সলিক উত্তরঃ খ) কালদরাত্ 
কমবধ্ার়ে েব্দলির বভযৎপলত্ত হদলা- কমব + ধৃ্+ লণচ + আ = কমবধ্ার়ে। 
এদত্ সমান লব লক্তর্ভক্ত লবদেষণ ও লবদেষয পদের লমলন হ়ে এবাং 
পরপদে লবদেদষযর অেব প্রধ্ান োদক। অেবাৎ ভর্ সমাদস লবদেষণ বা 
লবদেষণ  াবাপন্ন পদের সাদে। লবদেষয বা লবদেষণ াবাপন্ন পদের 
সমাস হ়ে এবাং পরপদের অেবই প্রধ্ানরূদপ প্রত্ী়েমান হ়ে ত্াদক বলা 
হ়ে কমবধ্ার়ে সমাস।  
রূপক কমবধ্ার়ে সমাস : উপমান ও উপদমদ়ের মদধ্য অল ন্নত্া কল্পনা 
করা হদল ত্াদক বলা হ়ে রূপক কমবধ্ার়ে সমাস। 
- এ সমাদস উপদম়ে পে পূদবব এবাং উপমান পে পদর বদস এবাং 
সমসযমান পদে ‘রূপ' অেবা 'ই' ভর্া  কদর বযাসবাকয  িন করা হ়ে। 
ভর্মন- 
- মন রূপ মালঝ= মনমালঝ, 
- জীবন রূপ ভরাত্ = জীবনদরাত্, 
অনভরূপ াদব, কাল রূপ ভরাত্ = কালদরাত্  
- লবষাে রূপ লসন্ধভ  = লবষােলসন্ধভ , 
- ভক্রাধ্ রূপ অনল = ভক্রাধ্ানল, 
- মন রূপ বাউল = মনবাউল, 
- লেল রূপ েলর়ো= লেলেলর়ো, 
- নীল রূপ েলর়ো = নীলেলর়ো, 
- ভহ রূপ সভধ্া = ভমহসভধ্া, 
- প্রাণ রূপ পালখ= প্রাণপালখ ইত্যালে।  
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
২৩) 'উষ্ণীষ'-এর েব্দােব- 
ক) অত্যন্ত উষ্ণ   খ) কভ সভম কভ সভম উষ্ণ 
 ) পা ল়ি   ি) েীদত্র আদমজ 
সলিক উত্তরঃ  ) পা ল়ি 
উষ্ণীষ (লবদেষয)  
- সাংকৃত্ েব্দ, প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = উষ্ণ+√ঈষ্ +অ 
অেব: পা ল়ি, লকরীি।  
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 



 

 

২৪) 'নালিকা' ভকান অদেব স্ত্রীবাচক েব্দ? 
ক) সমাদেব  খ) িভ দ্রাদেব 
 ) বৃহোদধ্ব  ি) লবপরীত্াদেব 
সলিক উত্তরঃ খ) িভ দ্রাদেব 
িভ দ্রাদেব 'ইকা' প্রত্য়ে ভর্াদ   লিত্ স্ত্রীবাচক েব্দ।  
নািক - নালিকা  
মালা - মাললকা  
 ীত্ -  ীলত্কা  
পভস্তক - পভলস্তকা  
- এগুদলা স্ত্রী প্রত্য়ে ন়ে, িভ দ্রােবক প্রত্য়ে।  
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০১৯ সাংকরণ)। 
২৫) 'লেদর-সাংক্রালন্ত' বা ধ্ারালির অেব কী? 
ক) আসন্ন লবপে  খ) মাো বযাো 
 ) মহালবপে  ি) মাোর ভবাঝা 
সলিক উত্তরঃ ক) আসন্ন লবপে 
'লেদর সাংক্রালন্ত' বা ধ্ারালির অেব আসন্ন লবপে বা সামদনই লবপে। 
উোহরণ - আমার এখন লেদর সাংক্রালন্ত, লক াদব সব সামলাব ত্াই  াবলে।  
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
২৬) He tried his best. (Negative) 
ক) He did not try a little 
খ) He did not stay unmoved 
 ) He left no stone unturned 
ি) He did not turn all stones. 
সলিক উত্তরঃ  ) He left no stone unturned 
He tried his best. 
- ভস সববাত্মক ভচিা কদরলেল। 
এর negative form হদে - 
He left no stone unturned 
-  ভস ভচিার ত্রুলি রাদখ লন। 
Leave no stone unturned: (phrase) 
- try every possible course of action in order to achieve 
something. 
- ভচিার ত্রুলি না রাখা  
Source: Oxford 
২৭) She was used to ___ the poor. 
ক) help   খ) helped 
 ) helping  ি) to help 
সলিক উত্তরঃ  ) helping 
Be used to/get used to এর পদর noun অেবা Gerund বদস। 
Structure: subject + be/get + used to + [verb + ing] / noun. 

ত্াই লন়েমানভর্া়েী helping ই সলিক। 
২৮) Which is the noun of the word 'brief'? 
ক) briefly  খ) brevity 
 ) brieve  ি) but 
সলিক উত্তরঃ খ) brevity 
Brief (adjective)  
সাংলিপ্ত; িলণক। 
briefly (adverb) সাংদিদপ। 
briefness [Uncountable noun] - সাংলিপ্তত্া। 
Brevity (Noun) - সাংলিপ্তত্া। 
Source: Accessible Dictionary by bangla Academy 
২৯) It was high time we ____ our habits. 
ক) changed   খ) change 
 ) had changed  ি) should change 
সলিক উত্তরঃ ক) changed 
• It is time/It is high time এর পর subject োকদল verb লি 
past tense এ হ়ে। 
 - It is high time we changed our attitude. 
• ত্দব It was high time হদলও পদরর অাংে Past Indefinite 
Tense- ই হ়ে। 
[এিাদক as if বা since এর Structure এর সাদে গুললদ়ে ভফলা 
র্াদব না।] 
- র্লে এদের পদর subject না োদক ত্দব to + verb হ়ে। 
• It is high time to change our attitude. 
৩০) Curd is made ____ milk.  
ক) of   খ) by 
 ) in   ি) from 
সলিক উত্তরঃ ি) from 
ভকাদনা লকেভ শত্লর করার পর উপাোন ভেখা না ভ দল made from বদস।। 
ভর্মন- Paper is made from wood/bamboo. 
Curd (েই) েভধ্ ভেদক শত্লর করার পর মূল উপাোন (েভধ্) আর ভেখা 
র্া়ে না। 
ত্াই এখাদন Curd is made from milk. 
লকন্তু র্লে উপাোন ভেখা র্া়ে ত্াহদল made of বদস। 
ভর্মন- The ring is made of gold. 
৩১) The Headmaster and the President of the school 
____ present in the last meeting. 
ক) was   খ) were 
 ) had been  ি) have been 
সলিক উত্তরঃ খ) were 
েভইলি noun এর পূদববই র্লে article োদক ত্াহদল ভসিা েভইজন 
বযলক্তদক বভঝা়ে। আর র্লে প্রেম noun এর পভদবব োদক এবাং লদ্বত্ী়েলির 
পভদবব োদক না ত্াহদল ভসিা একজন বযলক্তদকই লনদেবে কদর। 



 

 

এই বাদকয The Headmaster and the President of the 
school দ্বারা আলাো বযলক্তদক ভবাঝাদে। এবাং last meeting দ্বারা 
অত্ীদত্ িদি র্াও়ো ভকাদনা কাজদক লনদেবে করদে, ত্াই এখাদন were হদব। 
লকন্তু এখাদন র্লে the headmaster and secretary হদত্া, ত্খন 
এিা দ্বারা একজন বযলক্তদক লনদেবে করদত্া। ভসদিদি was হদত্া। 
৩২) If he ____ a human being, he would not have done 
this. 
ক) is   খ) was 
 ) had been  ি) were 
সলিক উত্তরঃ  ) had been 
• Zero Conditional = If + Present + Present (shows 
scientific and general truth) 
• 1st Conditional = If + Present + Future 
• 2nd = If + Past Simple + Future in Past ( Sub + 
would/might/could + Base Form of the Verb) 
• 3rd Conditional = If + Past Perfect (had +V3) + Perfect 
Modal (Sub + would have/could have/might have+ V3) 
- প্রদশ্ন উদল্ললখত্ বাকযলির ভেদষর অাংদে he would not have 
done this োকা়ে বভঝা র্াদে এলি Conditional Sentence এর 
 িন অনভর্া়েী 3rd Conditional হদব৷ 
ত্াই েূনযস্থাদন had been বসদব। 
৩৩) The antonym of the word 'benign' is- 
ক) tenfold   খ) peaceful 
 ) blessed   েি) malignant 
সলিক উত্তরঃ ি) malignant 
Benign - 
(১) (বযলক্ত) সে়ে; সহৃে়ে; নম্র;  দ্র। 
(২) (আবহাও়ো ইত্যালে) োন্ত; অনভকূল। 
(৩) (বযালধ্) লবপজ্জনক বা ঝভ ুঁলকপূণব ন়ে এমন: 
Malignant - 
(১) (বযলক্ত বা ত্ার আচরণ) অপকারী; িলত্কর:  
(২) (দরা ) মারাত্মক; অলত্প্রবল। 
অেবাৎ, Benign এর antonym হদে Malignant  
Tenfold - েেগুণ। 
Peaceful - োলন্তপূণব; োলন্তকামী: 
Blessed - ভসৌ া যবান. 
৩৪) Do not _____ what you can do today. 
ক) put on  খ) put to 
 ) put off  ি) put left 
সলিক উত্তরঃ  ) put off 

Put off - to decide or arrange to delay an event or 
activity until a later time or date. ভফদল রাখা/মূলত্লব রাখা। 
Context অনভসাদর েূনযস্থাদন put off বসদব।  
Do not put off what you can do today. 
- আপলন আজ র্া করদত্ পাদরন ত্া ভফদল রাখদবন না। 
Source: Cambridge Dictionary & Accessible Dictionary 
৩৫) They tell us a tale about a tail. The word 'tale' is- 
ক) noun  খ) verb 
 ) adjective  ি) adverb 
সলিক উত্তরঃ ক) noun 
Tale (noun) [countable noun]  
(১)  ল্প; কালহলন; উপাখযান; আখযান 
(২) প্রলত্দবেন; লববরণ; বণবনা; ব়োন।  
Source: Accessible Dictionary. 
৩৬) Move or die. (Simple) 
ক) In case of your failure to move, you will die 
খ) You move, you will die. 
 ) If you move, you will die. 
ি) Move and die. 
সলিক উত্তরঃ ক) In case of your failure to move, you will die 
একলি simple sentence এ শুধ্ভমাি একলি clause োদক অেবাৎ 
একলি subject এবাং একলি finite verb োদক। 
এখাদন অদেবর উপর ল লত্ত কদর sentence লি ভক simple করা 
হদ়েদে। 
• Move or die. 
- সদরা না হ়ে মদরা। 
• In case of your failure to move, you will die. 
- সরদত্ বযেব হদল, ত্ভ লম মারা র্াদব। 
Or র্ভক্ত compound sentence ভক simple করার সাধ্ারণ লন়েম: 
without + verb + ing + sub + extension. 
Example- Compound: move or die. 
Simple: Without moving you will die. 
৩৭) Which one is correct? 
ক) Omnious   খ) Extencion 
 ) Hesitasion    ি) Mischievous 
সলিক উত্তরঃ ি) Mischievous 
The only correctly spelt word is: ি) Mischievous 
(অলনিকর; েভিবভলে; িলত্কর)। 
The correct spelling of the other words: 
ক) Ominous (েভলবিণর্ভক্ত; অলিভ দণ; অশু ) 



 

 

খ) Extension (সম্প্রসারণ; লবস্তার; প্রসার; বযালপ্ত) / Extinction 
(দলাপ; মৃত্ভ য; ধ্বাংস)। 
 ) Hesitation (লদ্বধ্া; চললচত্তত্া) 
Source: Accessible Dictionary by Bangla Academy 
৩৮) The opposite word of 'sluggish' is- 
ক) animated  খ) dull 
 ) heavy  ি) slow 
সলিক উত্তরঃ ক) animated 
Sluggish - লনলি়ে; মির লত্। 
Animated - প্রাণবন্ত, প্রাণচঞ্চল। 
Dull - লনষ্প্র ; অনভজ্জ্বল 
Heavy -  ারী; গুরু; গুরু ার;  রী়োন। 
Slow - ধ্ীর; মির. 
অেবাৎ, sluggish এর opposite word হদে animated. 
Source: Accessible Dictionary. 
৩৯) I saw him play. (Passive) 
ক) He was seen by me play. 
খ) Play was seen him by me. 
 ) He was seen playing by me. 
ি) He was seen to play by me. 
সলিক উত্তরঃ ি) He was seen to play by me. 
There are two basic rules for converting sentences from 
Active Voice into Passive Voice, which are common for 
all tenses. 
1) The places of subject and object will be interchanged 
in the sentence. 
2) Only 3rd form of the verb or Past Participle (e.g. 
written) will be used as a main verb in Passive Voice. 
Need, see, bid, dare, make, hear, feel, let, know, behold, 
watch প্র ৃলত্ verb গুদলার পর Active Voice-এ to উহয োদক। 
ত্দব passive করার সম়ে ত্াদের পদর to বদস। 
 
৪০) 'Boot leg' means to- 
ক) distribute   খ) export 
 ) import   ি) smuggle 
সলিক উত্তরঃ ি) smuggle 
মূল পরীিার প্রদশ্ন Boot leg ভে়ো োকদলও েব্দলি হদব Bootleg. 
Bootleg (verb transitive)  
English Meaning: Make, distribute, or sell (alcoholic 
drink or a recording) illegally. 

Bangla Meaning: শুল্ক ফাুঁলক বা ভবআইলন াদব মে ভচালাই, লবলক্র, 
আমোলন-রপ্তালন করা। 
Smuggle: 
English Meaning: Move (goods) illegally into or out of a country. 
Bangla Meaning: ভ াপদন ও অনবধ্ াদব (কাউদক বা 
ভকাদনালকেভদক) লনদ়ে র্াও়ো। 
Source: Oxford Dictionary & Accessible Dictionary 
৪১) While I (play) in the field, I saw a dead cow. 
ক) playing  খ) was playing 
 ) played  ি) were playing 
সলিক উত্তরঃ খ) was playing 
While এর পর verb োকদল verb+ing হ়ে। 
লকন্তু while এর পর subject োকদল subject এর পর past 
continuous tense হ়ে। 
এখাদন while এর পর subject - 'I' োকার কারদণ এর পদর 
continuous tense লহদসদব was playing বসদব। 
৪২) But for your help I ___  
ক) would have failed.  খ) would fail. 
 ) will fail.   ি) will have failed. 
সলিক উত্তরঃ ক) would have failed. 
But for একলি phrase র্ার অেব ো়িা বা বযত্ীত্ এবাং ইহা past 
indicator ত্াই এর পদর past tense বদস। 
You use but for to introduce the only factor that causes 
a particular thing not to happen or not to be 
completely true. 
But for your help I would have failed. 
ভত্ামার সাহার্য না োকদল আলম ভফল করত্াম। 
৪৩) Choose the correct sentence : 
ক) He had been hanged for murder. 
খ) He has been hunged for murder. 
 ) He was hanged for murder. 
ি) He was hunged for murder. 
সলিক উত্তরঃ  ) He was hanged for murder. 
• Hang ফাুঁলস ভে়ো অদেব এর past form ও past participle 
form হ়ে hanged. 
• অপরলেদক, Hang ভকাদনা লকেভ ঝভ লাদনা বা বস্তু ঝভ লাদনা অদেব এর 
past form ও past participle form হ়ে Hung. 
Context ও Passive Structure অনভর্া়েী এখাদন hanged (ফাুঁলস 
ভে়ো) হও়ো বাঞ্ছনী়ে। 
অেব অনভসাদর এই বাকযলি past indefinite tense এ হদব। 
ত্াই ফাুঁলস ভে়ো অদেব সলিক উত্তর হদব- He was hanged for murder. 



 

 

৪৪) I went there to seek a job. (Compound) 
ক) I went there and seeked a job. 
খ) I went there so that I could seek a job. 
 ) I went there for seeking a job. 
ি) I went there and sought a job. 
সলিক উত্তরঃ ি) I went there and sought a job. 
Compound sentence-এ এদকর অলধ্ক principal clause োদক 
র্াদেরদক co-ordinate clause বলা হ়ে। 
অেবাৎ Compound sentence এ েভই বা ত্দত্ালধ্ক principal 
clause বা co-ordinate clause োদক। 
এো়িা Compound sentence এ সাধ্ারণত্ and, or, but, yet, 
so, therefore, otherwise, else, both --- and , either --- or 
, neither — nor, not only --- but also ইত্যালে co-ordinating 
conjunction দ্বারা েভইলি principal clause র্ভক্ত োদক। 
আর seek এর past/ past participle form হদে sought. প্রেম 
clause লি ভর্দহত্ভ  past tense এ আদে ত্াই লদ্বত্ী়ে clause লিও 
past form এ হদব। 
৪৫) Instead of 'confirm' we can say - 
ক) bear out  খ) bear on 
 ) bear to  ি) bear of 
সলিক উত্তরঃ ক) bear out 
• Confirm - েৃঢ় াদব প্রলত্পন্ন করা; (িমত্া, মাললকানা, মত্ 
অলধ্কার) েৃঢ়ত্র াদব বলবৎ করা। 
• Bear (something) out - (ভকাদনা লকেভ) লনলিত্ করা।  
• Bear on/upon সম্পকবর্ভক্ত হও়ো (দকাদনা লকেভর সদঙ্গ); প্রাসলঙ্গক 
(দকাদনা লকেভর) হও়ো; প্র াবেীল (দকাদনা লকেভর উপর) হও়ো 
Source: Accessible Dictionary 
৪৬) What is the antonym of 'Abduct'? 
ক) Take away unlawfully খ) Kidnap 
 ) Restore   ি) None of them 
সলিক উত্তরঃ  ) Restore 
 
Abduct - অপহরণ করা। 
Take away unlawfully - ভবআইলন াদব লনদ়ে র্াও়ো। 
Kidnap - অপহরণ করা। 
Restore - লফলরদ়ে ভেও়ো। 
অেবাৎ, Abduct এর antonym হদব Restore. 
Source: Accessible Dictionary by Bangla Academy 
 

৪৭) The father with his seven daughters ___ left the 
house. 
ক) have  খ) are 
 ) has   ি) was 
সলিক উত্তরঃ  ) has 
As well as, in addition to, including, with, along with, 
together with দ্বারা একালধ্ক noun/pronoun র্ভক্ত োকদল প্রেম 
noun/pronoun অনভর্া়েী verb হ়ে। 
এখাদন প্রেম noun - 'The father' singular form এ োকা়ে 
verb লিও singular form এ হদব।  
এবাং এখাদন েূনযস্থাদনর পদর left োকা়ে বাকযলি perfect tense এ হদব। 
ত্াই েূনযস্থাদন has বসদব। 
৪৮) She has no taste ___ music. 
ক) of  খ) for 
 ) to  ি) in 
সলিক উত্তরঃ খ) for 
Taste (for) - রুলচ; পেন্দ। 
She has no taste for music.  
- ভস  ান পেন্দ কদর না। 
Taste (of) লবদেষ স্বাে োকা: The tea tastes of ginger. 
Source: Accessible Dictionary & Merriam-webster 
Dictionary. 
৪৯) কতৃ্বপি ত্াদক লত্রকার করদলা। 
ক) The authority criticised him. 
খ) The authority took him to task. 
 ) The authority took him to book. 
ি) He authority gave reins to him. 
সলিক উত্তরঃ খ) The authority took him to task. 
Take someone to task এর অেব কাউদক লত্রকার করা। 
সভত্রাাং, "কতৃ্বপি ত্াদক লত্রকার করদলা" এর ইাংদরলজ অনভবাে হদব 
- The authorities took him to task. 
৫০) ভস নেীর কাদে এক কভ লিদর বাস করদত্া। 
ক) He lived a hut close with river. 
খ) He lived in a hut close at the river. 
 ) He lived in a hut close to the river. 
ি) He lived in a hut close by the river. 
সলিক উত্তরঃ ি) He lived in a hut close by the river. 
Close by (something);  
English Meaning: nearby; adjacent; neighboring. 
Bangla meaning: কাদে 
Example sentence: The man lives close by the market. 
ত্াই সলিক ইাংদরলজ অনভবাে হদব - He lived in a hut close by 
the river. 



 

 

Close to 
Almost or nearly 
Close with  
1: to approach close to. 
2: to engage in hostile encounter at close quarters. 
3: to ratify an agreement with. 
Close at hand idiom 
- Near in time or place 
Source: Merriam-webster Dictionary, Collins Dictionary 
and Accessible Dictionary. 
৫১) বাাংলার সববপ্রাচীন জনপদের নাম কী? 
ক) পভণ্ড্র   খ) ত্াম্রললপ্ত 
 ) ভ ৌ়ি   ি) হলরদকল 
সলিক উত্তরঃ ক) পভণ্ড্র 
- প্রাচীন বাাংলার জনপেসমূদহর মদধ্য সবদচদ়ে সমৃে ও প্রাচীনত্ম 
জনপে লহদসদব লবদবচনা করা হ়ে পভণ্ড্র জনপেদক। 
- পভন্ড্র ‘জন’ বা জালত্ এ জনপে  িন কদরলেল। পভন্ড্ররা বঙ্গসহ অনযানয 
জালত্দ াষ্ঠীর লনকিজন লেল। 
- পভন্ড্রদের রাদজযর রাজধ্ানীর নাম পভন্ড্রন র। 
- এলি বাাংলার প্রাচীনত্ম জনপে। 
- বত্বমান বগু়িা েহদরর অেূদর করদত্া়ো নেীর ত্ীদর পভন্ড্রন র 
অবলস্থত্। পরবত্বী কাদল এর নাম মহস্থান ়ি হ়ে। 
- সম্ভবত্ ভমৌর্ব সম্রাি অদোদকর রাজত্বকাদল (লি. পভ. ২৭৩-২৩২ অব্দ) 
প্রাচীন পভন্ড্র রাজয স্বাধ্ীনসত্তা হারা়ে। 
- এ রাদজযর লবসৃ্তলত্ বত্বমান বগু়িা, রাংপভর ও লেনাজপভর পর্বন্ত লেল। 
এো়িাও প্রাচীন বাাংলার আদরা জনপে সমূহ হদে: 
- বঙ্গ, বদরন্দ্র, সমত্ি, হলরদকল, রাঢ়, চন্দ্রদ্বীপ, ত্াম্রললপ্ত,  ঙ্গালরিাই, 
ভ ৌ়ি প্র ৃলত্। 
ত্েযসূি: বাাংলাদেদের ইলত্হাস ও লবশ্বস যত্া : নবম-েেম ভেণী এবাং 
বাাংলালপলি়ো। 
৫২) বাোলল জালত্র প্রধ্ান অাংে ভকান মূল জালত্দ াষ্ঠীর অন্ত ভ বক্ত? 
ক) দ্রালব়ি  খ) ভনলগ্রদিা 
 ) ভ াি চীন  ি) অলিক 
সলিক উত্তরঃ ি) অলিক 
বাাংলাদেদের আলে অলধ্বাসীদের মদধ্য প্রাচীনত্ম হদলা অলিক। 
প্রাচীনকাদল আর্বপূবব জনদ াষ্ঠীর ভর্ চারলি োখা এখাদন বাস করদত্া 
ত্ারা হদলা- অলিক, দ্রালব়ি, ভনলগ্রদিা ও ভ ািচীনী়ে। 
উলল্ললখত্ চারলি জনদ াষ্ঠীর মদধ্য অলিক জনদ াষ্ঠী ভেদক বাোলল 
জালত্র প্রধ্ান অাংে  লিত্ হদ়েদে। 
উৎসঃ বাাংলালপলি়ো। 

৫৩) বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবভর রহমাদনর ঐলত্হালসক ৬ েফা ভিাষণা করা 
হ়ে ১৯৬৬ সাদলর ____ 
ক) জানভ়োলর মাদস  খ) ভফব্রু়োলর মাদস 
 ) জভলাই মাদস  ি) আ স্ট মাদস 
সলিক উত্তরঃ খ) ভফব্রু়োলর মাদস 
১৯৬৬ সাদলর ৫ ভফব্রু়োলর লাদহাদর একলি সদম্মলদন বঙ্গবন্ধভ  ভেখ 
মভলজবভর রহমান পূবব পালকস্তাদনর রাজননলত্ক, অেবননলত্ক ও প্রলত্রিার 
োলব সাংবললত্ একলি কমবসূলচ ভিাষণা কদরন। ইলত্হাদস এলিই ৬ েফা 
কমবসূলচ নাদম পলরলচত্। 
- পরবত্বীদত্ ২৩ মাচব, ১৯৬৬ সাদল লাদহাদরর এক সাংবাে সদম্মলদন 
ভেখ মভলজবভর রহমান আনভষ্ঠালনক াদব ৬ েফা োলব ভিাষণা কদরন। 
- ৬ েফা োলবদক বাোলল জালত্র ‘মভলক্তর সনে’ বা ‘মযা দনকািবা’ 
লহসাদব পলরলচত্। ে়ে েফা োলব ঐলত্হালসক ‘লাদহার প্রস্তাব’ এর 
ল লত্তদত্ রলচত্। 
উৎস : বাাংলালপলি়ো। 
৫৪) 'সাংগ্রাম' ও 'প্রত্যাো' কী? 
ক) ধ্াদনর প্রজালত্ 
খ) পালখর প্রজালত্ 
 ) বাাংলাদেে ভনৌবালহনীর েভ লি র্ভে জাহাজ 
ি) বাাংলাদেে লবমান বালহনীর েভ লি র্ভে লবমান 
সলিক উত্তরঃ  ) বাাংলাদেে ভনৌবালহনীর েভ লি র্ভে জাহাজ 
- চীদন নবলনলমবত্ ভনৌবালহনীর েভ লি র্ভেজাহাজ ‘সাংগ্রাম’ ও ‘প্রত্যাো’। 
- ভনৌবালহনীর জনয নবলনলমবত্ জাহাজ বাদনৌজা সাংগ্রাম ও বাদনৌজা 
প্রত্যাো’র প্রলত্লির শেিবয ৯০ লমিার এবাং প্রস্থ ১১ লমিার। জাহাজ েভ লি 
িণ্টা়ে সদববাচ্চ ২৫ নলিকযাল মাইল ভবদ  চলদত্ সিম। 
- ভনৌবালহনীর জনয  ণচীদন লনলমবত্ েভ লি করদ ি লনমবাদণর লদিয চীদনর 
লেপ লবলোং অযান্ড অফদোর ইন্টারনযােনাল ভকাম্পালন লললমদিদির সদঙ্গ 
২০১৫ সাদলর ২৯ ভসদেম্বদর চভ লক্ত স্বািলরত্ হ়ে।  
- ২০১৬ সাদলর ৯ আ স্ট জাহাজ েভ লির লস্টল কালিাং এর মাধ্যদম 
লনমবাণকাজ শুরু হ়ে এবাং ২০১৯ সাদলর ২৮ মাচব সরবরাহকারী 
প্রলত্ষ্ঠান বাাংলাদেে ভনৌবালহনীর লনকি হস্তান্তর কদর।  
 উৎস: প্রেম আদলা  
৫৫) AIDS ভরাদ র জনয লনদচর ভকান  াইরাসলি ো়েী? 
ক) SARS  খ) র যালবস 
 ) HIV   ি) ইদবালা 
সলিক উত্তরঃ  ) HIV 
- AIDS ভরাদ র পূণবনাম- Acquired Immune Deficiency Syndrome 
- Human immunodeficiency virus বা HIV নামক  াইরাস এই 
ভরা  সৃলির জনয ো়েী। 



 

 

-  HIV এমনই  ়োংকর জাদত্র  াইরাস ভর্ এ  াইরাস মানভদষর 
েরীদর অনভপ্রদবে করার পর ত্ার ভরা  প্রলত্দরাধ্ িমত্াদক ধ্ীদর ধ্ীদর 
নি কদর ভে়ে।  
- ফদল HIV আক্রান্ত ভরা ী ভর্ ভকাদনা সাংক্রামক ভরাদ  আক্রান্ত হদত্ 
পাদর এবাং র্া ত্াদক ধ্ীদর ধ্ীদর মৃত্ভ যর মভদখ ভিদল ভে়ে। 
উৎস: নবম েেম ভেলণর জীবলবজ্ঞান ভবািব বই 
৫৬) ভকাো়ে প্রেম লবশ্ব নারী সদম্মলন অনভলষ্ঠত্ হ়ে? 
ক) ভিনমাকব   খ) ভকলন়ো 
 ) ভবইলজাং   ি) ভমলক্সদকা 
সলিক উত্তরঃ ি) ভমলক্সদকা 
- ১৯ জভন ভেদক ২ জভলাই, ১৯৭৫ সাদল ভমলক্সদকা লসলিদত্ প্রেম লবশ্ব 
নারী সদম্মলন অনভলষ্ঠত্ হ়ে। 
- জালত্সাংি নারীদের লনদ়ে চারলি লবশ্ব সদম্মলদনর আদ়োজন কদরদে। 
- প্রেম সদম্মলন ১৯৭৫ সাদল ভমলক্সদকা লসলি, 
- লদ্বত্ী়ে সদম্মলন ১৯৮০ সাদল ভকাদপনদহদ ন, 
- তৃ্ত্ী়ে সদম্মলন ১৯৮৫ সাদল নাইদরালব এবাং 
- চত্ভ েব সদম্মলন ১৯৯৫ সাদল ভবইলজাংদ়ে অনভলষ্ঠত্ হদ়েলেল। 
 উৎস: জালত্সাংদির অলফলে়োল সাইি (unwomen.org) 
৫৭) মভলজবন র সরকাদরর রাষ্ট্রপলত্ ভক লেদলন? 
ক) বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবভর রহমান খ) ত্াজউলেন আহমে 
 ) শস়েে নজরুল ইসলাম  ি) খন্দকার ভমােত্াক আহদমে 
সলিক উত্তরঃ ক) বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবভর রহমান 
- ১৯৭১ সাদলর ১০ এলপ্রল বাাংলাদেদের অস্থা়েী প্রবাসী/মভলজবন র 
সরকার  লিত্ হ়ে। এই সরকার ১৭ এলপ্রল বত্বমান ভমদহরপভর ভজলার 
মভলজবন দর েপে গ্রহণ কদর। 
মভলজবন র সরকার লেদলা রাষ্ট্রপলত্োলসত্ সরকার বযবস্থা। এই 
সরকাদরর প্রধ্ান লেদলন রাষ্ট্রপলত্ বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবভর রহমান। ত্ার 
অনভপলস্থলত্দত্ উপরাষ্ট্রপলত্ শস়েে নজরুল ইসলাম  ারপ্রাপ্ত রাষ্ট্রপলত্র 
োল়েত্ব পালন কদরন। 
মভলজবন র মলন্ত্রস ার ভমাি সেসয লেদলা ে়েজন। 
মভলজবন র সরকাদরর মলন্ত্রস া: 
- রাষ্ট্রপলত্ : বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবভর রহমান 
- উপরাষ্ট্রপলত্ ও  ারপ্রাপ্ত রাষ্ট্রপলত্ : শস়েে নজরুল ইসলাম 
- প্রধ্ানমন্ত্রী : ত্াজউলেন আহদমে 
- অেব ও বালণজযমন্ত্রী : এম মনসভর আলী 
- স্বরাষ্ট্র, িাণ, পভনববাসন ও কৃলষমন্ত্রী : এএইচএম কামরুজ্জামান 
- পররাষ্ট্র ও সাংসে লবষ়েক মন্ত্রী : খন্দকার ভমােত্াক আহদমে। 
(ত্েযসূি: বাাংলাদেদের ইলত্হাস ও লবশ্বস যত্া : নবম-েেম ভেণী এবাং 
স্বাধ্ীনত্া র্ভদের েলললপি : তৃ্ত্ী়ে খণ্ড : পৃষ্ঠা-১৩, ১৯) 
৫৮) ইউদনদকার কত্ত্ম সদম্মলদন ২১ ভফব্রু়োলরদক আন্তজবালত্ক 
মাতৃ্ াষা লেবস লহদসদব ভিাষণা করা হ়ে? 
ক) ৩১ত্ম  খ) ৩২ত্ম 
 ) ৩৩ত্ম  ি) ৩৪ত্ম 

সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
২১ ভফব্রু়োলরর আন্তজবালত্ক স্বীকৃলত্: 
- প্রলত্ বের ২১ ভফব্রু়োলর আন্তজবালত্ক মাতৃ্ াষা লেবস লহদসদব 
পাললত্ হ়ে। 
- ফ্রাদের রাজধ্ানী পযালরদস ১৯৯৯ সাদলর ১৭ নদ ম্বর ইউদনদকার 
৩০ত্ম অলধ্দবেদন একভ দে ভফব্রু়োলরদক আন্তজবালত্ক মাতৃ্ াষা লেবস 
লহদসদব ভিাষণার প্রস্তাব পাস হ়ে। 
- ২০০০ সাদলর ২১ ভফব্রু়োলর ভেদক পৃলেবীর ১৮৮লি ভেদে এই 
লেনলি আন্তজবালত্ক মাতৃ্ াষা লেবস লহদসদব পালন শুরু হ়ে। 
- ২০০৭ সাদলর ১৬ ভম জালত্সাংি সাধ্ারণ পলরষদে একলি প্রস্তাব 
উত্থাপন হ়ে ভর্খাদন সেসয রাষ্ট্রগুদলার প্রলত্ ২১দে ভফব্রু়োলরদক 
আন্তজবালত্ক মাতৃ্ াষা লেবস লহদসদব পালদনর আহবান জানাদনা হ়ে 
এবাং একই প্রস্তাদব ২০০৮ সালদক আন্তজবালত্ক মাতৃ্ াষা বষব ভিাষণা 
করা হ়ে। 
- পরবত্বীদত্ ২০১০ সাদল জালত্সাংি সাধ্ারণ পলরষদের ৬৫ত্ম 
অলধ্দবেদন ২১দে ভফব্রু়োলর আন্তজবালত্ক মাতৃ্ াষা লেবস লহদসদব 
পালদনর প্রস্তাব পাস হ়ে। 
ত্েযসূি: ইউদনদকা ও জালত্সাংি ওদ়েবসাইি। 
৫৯) েভদর্বা  বযবস্থাপনা়ে সাফদলযর জনয মাননী়ে প্রধ্ানমন্ত্রী ভেখ 
হালসনাদক ভকান সাংস্থা পভরকৃত্ কদর? 
ক) EU   খ) IDB 
 ) ADB   ি) IFRC 
সলিক উত্তরঃ ি) IFRC 
আইএফআরলস (IFRC) েভদর্বা  বযবস্থাপনা়ে অসাধ্ারণ সাফদলযর জনয 
ভেখ হালসনাদক পভরকৃত্ কদর। 
২০১৬ সাদল ভেখ হালসনার হাদত্  ভক্রস্ট ও সনে ত্ভ দল ভেন 
আইএফআরলস-এর মহাসলচব আলহাজআস সাই। 
অনভষ্ঠাদন আরও উপলস্থত্ লেদলন আইএফআরলস এর এলে়ো পযাদসলফক 
অঞ্চদলরপলরচালক ভজল ়োর কযাদসলাদনাস এবাং বাাংলাদেে ভরি 
লক্রদসন্ট ভসাসাইলির ভচ়োরমযান হালফজআহদমে মজভমোর ও  াইস 
ভচ়োরমযান সাাংসে হালবদব লমল্লাত্। 
অনভষ্ঠাদন ২০২৫ সাদলর মদধ্য লবদশ্বর ১০০ ভকালি েভদর্বা  পীল়িত্ 
জনদ াষ্ঠীদক অলধ্ক েভদর্বা -সহনেীল কদর  দ়ি ভত্ালার শবলশ্বক 
প্রদচিা়ে ভেখ হালসনার  ূলমকার প্রোংসা কদরন আলহাজ আস সাই। 
 উৎস: লবলিলনউজ২৪ 
৬০) 'বঙ্গবন্ধভ  সযাদিলাইি-১' এর উৎদিপণ দ্বারা বাাংলাদেে লবদশ্বর 
কত্ত্ম সযাদিলাইি ভেে লহদসদব আত্মপ্রকাে কদর? 
ক) ৩৭ ত্ম  খ) ৪৭ ত্ম 
 ) ৫৭ ত্ম  ি) ৬৭ ত্ম 
সলিক উত্তরঃ  ) ৫৭ ত্ম 
বঙ্গবন্ধভ  সযাদিলাইি-১ বাাংলাদেদের প্রেম  ূলস্থর ভর্া াদর্া  ও সম্প্রচার 
উপগ্রহ। 
উৎদিপণ সম়েঃ 
১১ ভম ২০১৮ র্ভক্তরাদষ্ট্রর স্থানী়ে সম়ে লবকাল ৪ : ১৪ লমলনি 
অেবাৎ ১২ ভম ২০১৮ বাাংলাদেে সম়ে ভ াররাত্ ২ : ১৪ লমলনি 



 

 

স্থানঃ 
র্ভক্তরাদষ্ট্রর ভফ্ল্ালরিার ভকপ কযানাদ রাল-এ অবলস্থত্ ভকদনলি ভেস 
ভসন্টাদরর লঞ্চ পযাি LC-39A ভেদক Falcon 9 (Block 5) লঞ্চ 
ভ লহদকল এর মাধ্যদম বঙ্গবন্ধভ  সযাদিলাইি - ১ মহাকাদে লনলেবি 
কিপদের উদেদে র্ািা শুরু কদর। 
গুরুত্বপূণব ত্েযঃ 
বঙ্গবন্ধভ  সযাদিলাইি-১ উৎদিপদণর মাধ্যদম ৫৭ত্ম ভেে লহদসদব 
সযাদিলাইদির অল জাত্ িাদব র্ভক্ত হদলা বাাংলাদেদের নাম। 
মন্ত্রণাল়ে/লব া ঃ িাক, ভিললদর্া াদর্া  ও ত্েয প্রর্ভলক্ত মন্ত্রণাল়ে (িাক 
ও ভিললদর্া াদর্া  লব া ) 
বাস্তবা়েনকারী সাংস্থাঃ বাাংলাদেে ভিললদর্া াদর্া  লন়েন্ত্রণ কলমেন 
বাস্তবা়েনকালঃ ১ জভলাই, ২০১৪ হদত্ ৩১ লিদসম্বর, ২০১৮ পর্বন্ত 
প্রাকললত্ প্রকল্প বয়েঃ ২৯৬৭.৯৫ ভকালি িাকা 
সাংদোলধ্ত্ প্রকল্প বয়েঃ ২৭৬৫.৬৬ ভকালি িাকা 
লনমবাণ সাংস্থাঃ লবদশ্বর অনযত্ম খযাত্নামা সযাদিলাইি লনমবাণকারী 
প্রলত্ষ্ঠান Thales Alenia Space France বঙ্গবন্ধভ  সযাদিলাইিলি 
লনমবাণ কদরদে। উৎদিপণ করা হ়ে SpaceX এর Falcon 9 
উৎদিপণর্াদনর মাধ্যদম। 
Thales এর চভ লক্তমূলযঃ ১৯০৮.৭৫ ভকালি িাকা। 
সূিঃ বাাংলাদেে ভিললদর্া াদর্া  লন়েন্ত্রণ কলমেন 
৬১) ২০১৯ সাদলর সাকব সালহত্য পভরকার লা  কদরন ভক? 
ক) ভসললনা ভহাদসন  খ) োমসভর রাহমান 
 ) অধ্যাপক আলনসভজ্জামান  ি) ফকরুল আলম 
সলিক উত্তরঃ  ) অধ্যাপক আলনসভজ্জামান 
- বাাংলা একাদিলমর স াপলত্ ও জাত্ী়ে অধ্যাপক আলনসভজ্জামান সাকব 
সালহত্য পভরকার-২০১৯ অজবন কদরন। 
-  এর পূদবব ২০১৫ সাদল ভসললনা ভহাদসন, ২০১২ সাদল ফখরুল আলম 
ও ২০০১ সাদল োমসভর রাহমান এই পভরকার অজবন কদরন।  
- ২০০১ সাল ভেদক পভরকার প্রোন করা হদে। 
 উৎস: বাাংলা একাদিলম ওদ়েবসাইি  
৬২) লবশ্ব মানবালধ্কার লেবস কদব? 
ক) ৮ মাচব  খ) ৫ অদটাবর 
 ) ১০ লিদসম্বর  ি) ২৪ ভসদেম্বর 
সলিক উত্তরঃ  ) ১০ লিদসম্বর 
- ১০ লিদসম্বর লবশ্ব মানবালধ্কার লেবস পাললত্ হ়ে। 
- ১৯৪৮ সাদলর ১০ লিদসম্বর জালত্সাংি কতৃ্বক ৩০লি ধ্ারা সম্বললত্ 
সাববজনীন মানবালধ্কার ভিাষণাপি  ৃলহত্ হ়ে। 
- চভ লক্ত স্বািদরর লেন ১০ লিদসম্বরদক প্রলত্বের লবশ্ব মানবালধ্কার 
লেবস লহদসদব পালন করা হ়ে। 
(ত্েযসূিঃ জালত্সাংি ওদ়েবসাইি) 
৬৩) SMS-এর পূণবরূপ কী? 
ক) Short Message Service খ) Short Mail Service 
 ) Simple Message Service ি) Simple Mail Service 
সলিক উত্তরঃ ক) Short Message Service 
- SMS – এর পূণবরূপ Short Message Service.  
- লদ্বত্ী়ে প্রজদন্মর ভমাবাইল ভফান ভেদক (Short Message Service) 
ও MMS (Multimedia Message Service) সাল বস শুরু হ়ে। 

 সূিঃ ত্েয ও ভর্া াদর্া  প্রর্ভলক্ত, এইচএসলস, বাাংলাদেে উন্মভক্ত 
লবশ্বলবেযাল়ে 
৬৪) লব  এযাদপল ভকান েহদরর নাম? 
ক) নত্ভ ন লেলল্ল  খ) ইলামাবাে 
 ) লনউই়েকব  ি) লেকাদ া 
সলিক উত্তরঃ  ) লনউই়েকব 
লনউই়েকব েহদরর অদনক উপনাম আদে। 
ভর্মন - ‘েযা লসলি েযাি ভন ার ললপ স’ অেবা ‘ োম’। 
- ত্দব সবদচদ়ে জনলপ্র়ে হদে - ‘েযা লব  এপল’। 
উৎসঃ লিিালনকা 
৬৫) IMF এর সের েপ্তর ভকাো়ে? 
ক) ও়োলোংিন লিলস  খ) লনউই়েকব 
 ) ভজদন া   ি) ভরাম 
সলিক উত্তরঃ ক) ও়োলোংিন লিলস 
- জালত্সাংদির লবদেষাল়েত্ প্রলত্ষ্ঠান আইএমএফ (IMF- 
International Monetary Fund)। 
- এলি প্রলত্লষ্ঠত্ হ়ে ১৯৪৫ সাদলর ২৭ লিদসম্বর। 
- এর কার্বক্রম শুরু হ়ে ১৯৪৭ সাদল। 
- এর সেরেপ্তর র্ভক্তরাদষ্ট্রর ও়োলোংিন লিলসদত্। 
- আন্তজবালত্ক মভদ্রা ত্হলবদলর ১২ত্ম বযবস্থাপনা পলরচালক লক্রলস্টললনা 
জলজবদ়ে া। 
- আইএমএদফর প্রেম নারী বযবস্থাপনা পলরচালক লেদলন লক্রলস্টন 
লা ােব। 
- আইএমএদফর প্রধ্ান অেবনীলত্লবে  ীত্া ভ ালপনাে। 
উৎসঃ আন্তজবালত্ক মভদ্রা ত্হলবদলর ওদ়েবসাইি। 
৬৬) শ্রীলাংকার মভদ্রার নাম কী? 
ক) িলার  খ) পাউন্ড 
 ) িাকা   ি) রুপী 
সলিক উত্তরঃ ি) রুপী 
- ভেদের নাম - শ্রীলঙ্কা 
- রাষ্ট্রী়ে/প্রোসলনক নাম - Democratic Socialist Republic of 
Sri Lanka 
- রাজধ্ানী - শ্রী জ়োবধ্বাদনপভরা ভকাদট্ট (Sri Jayawardenepura Kotte) 
- মভদ্রার নাম - রুপী 
- রাষ্ট্রী়ে  াষা - লসনহালা (Sinhala), সাংসদের নাম – পালবাদমন্ট 
উৎসঃ লিিালনকা 
৬৭) বাাংলাদেদের জাত্ী়ে পত্াকার লিজাইনার ভক? 
ক) জ়েনভল আদবলেন  খ) কামরুল হাসান 
 ) হালমেভর রহমান   ি) হাদেম খান  
সলিক উত্তরঃ খ) কামরুল হাসান 
- বাাংলাদেদের জাত্ী়ে পত্াকার লিজাইদনর বত্বমান রূপলির রূপকার 
লেল্পী কামরুল হাসান। 
- বাাংলাদেদের জাত্ী়ে পত্াকার বত্বমান রূপলি রদ়েদে ত্া  ৃহীত্ হ়ে 
১৯৭২ সাদলর ১২ জানভ়োলর। 
- ১৯৭২ সাদলর ১৭ জানভ়োলর বাাংলাদেদের জাত্ী়ে পত্াকার বত্বমান 
রূপলি সরকালর াদব  ৃহীত্ হ়ে।  
- ‘জাত্ী়ে পত্াকা’  াঢ় সবভজ রদের হদব এবাং ১০:৬ শেিবয ও প্রদস্থর 
আ়েত্দিিাকার সবভজ রদের মাঝখাদন একলি লাল বৃত্ত োলকদব। 



 

 

- মানলচি খলচত্ বাাংলাদেদের জাত্ী়ে পত্াকার লিজাইন লহদসদব 
লবদবচয করা হ়ে লেব নারা়েণ োসদক।  
ত্েযসূি:- বাাংলাদেদের ইলত্হাস ও লবশ্বস যত্া, নবম-েেম ভেলণ এবাং 
বাাংলালপলি়ো। 
৬৮) UNESCO বাাংলাদেদের ভকান ধ্রদনর  ানদক Heritage of 
Humanity (মানবত্ার ধ্ারক)লহদসদব আখযাল়েত্ কদরদেন? 
ক) কলব  ান  খ) বাউল  ান 
 ) লালন  ান  ি)  াও়োই়ো 
সলিক উত্তরঃ খ) বাউল  ান 
মানবত্ার ইলত্হাদস এই বাউল সাং ীদত্র অপলরসীম সাাংকৃলত্ক ও 
ঐলত্হয ত্ গুরুত্ব লবদবচনা়ে ইউদনদকা ২০০৫ সাদল এদক 
“Masterpiece of the Oral and Intangible Heritage of 
Humanity” লহদসদব ভিাষনা ভে়ে।  
পরবত্বীদত্ ২০০৮ সাদল ইউদনদকার অপলরদম়ে সাাংকৃলত্ক ঐলত্হয 
সভরিা সাংক্রান্ত Intergovernmental Committee’র তৃ্ত্ী়ে 
অলধ্দবেদন বাাংলাদেদের বাউল সাং ীত্দক Intangible Cultural 
Heritage of Humanity লহদসদব অন্ত ভ বক্ত করা হ়ে। 
 (ত্েযসূি: www.bncu.gov.bd) 
৬৯) বাাংলাদেদে সবদচদ়ে ব়ি প্রাকৃলত্ক মৎসয প্রজনন ভকন্দ্র ভকানলি? 
ক) হালো নেী  খ) চলন লবল 
 ) পশুর নেী  ি) ভমিনা নেী 
সলিক উত্তরঃ ক) হালো নেী 
- বাাংলাদেদের একমাি প্রাকৃলত্ক মৎসয প্রজনন ভিি হদলা হালো নেী।  
- এলি চট্টগ্রাম ভজলা়ে অবলস্থত্। 
- এলি একলি মৎসয অ ়োেম। 
- মভলজববষব উপলদিয সরকার হালো নেীদক বঙ্গবন্ধভ  মৎসয ভহলরদিজ 
ভিাষণা কদরদে। 
(সূিঃ মৎসয  দবষণা ইনলস্টলিউি ওদ়েবসাইি) 
৭০) না লরদকর প্রধ্ান কত্ববয হদলা- 
ক) রাদষ্ট্রর ভসবা করা     খ) রাদষ্ট্রর আইন ভমদন চলা 
 ) লন়েলমত্ কর প্রোন করা     ি) রাদষ্ট্রর প্রলত্ আনভ ত্য প্রকাে করা 
সলিক উত্তরঃ ি) রাদষ্ট্রর প্রলত্ আনভ ত্য প্রকাে করা 
- কত্ববয হদলা সমাজ ও রাদষ্ট্রর প্রলত্ না লরকদের পালনী়ে কত্গুদলা োল়েত্ব। 
অধ্যাপক হযারে ভজ. লালক এর মদত্, 
- “কত্ববয বলদত্ বযলক্ত, সমাজ ও রাদষ্ট্রর সববাঙ্গণ কলযাদণর জদনয ভকান 
লকেভ করা বা না করার অলধ্কারদক বভঝা়ে।” 
- রাদষ্ট্রর প্রলত্ না লরদকর প্রধ্ান কত্ববয হদলা আনভ ত্য প্রেেবন। 
অনযানয কত্বদবযর মদধ্য রদ়েদে: 
- আইন মানয করা 
- লন়েলমত্ কর প্রোন করা 
- সত্ত্ার সাদে ভ ািালধ্কার প্রদ়ো  করা 
- রাদষ্ট্রর ভসবা করা 
- রাষ্ট্রী়ে সম্পদের অপচ়ে না করা 
- সৎ ও ভর্া য ভনতৃ্ত্ব লনববাচন করা প্র ৃলত্। 

(ত্েযসূি: ভপৌরনীলত্ ও সভোসন : প্রেমপি: একােে-দ্বােে ভেণী : ভমা. 
ভমাজাদম্মল হক) 
৭১) প্রকৃলত্দত্ সবদচদ়ে ভবলে পাও়ো র্া়ে ভকান ধ্াত্ভ ? 
ক) ভলাহা   খ) েস্তা 
 ) পিালে়োম  ি) অযালভলমলন়োম 
সলিক উত্তরঃ ি) অযালভলমলন়োম 
অযালভলমলন়োম ধ্াত্ভ  প্রকৃলত্দত্ সবদচদ়ে ভবলে ধ্াত্ভ  পাও়ো র্া়ে।  
অযালভলমলন়োম হালকা, ভিকসই এবাং কার্বকরী ধ্াত্ভ । আমরা ভর্ বাল়িদত্ 
োলক, আমরা ভর্ অদিাদমাবাইল চালাই, ভট্রন এবাং লবমান র্া 
আমাদেরদক েীিব েূরত্ব অলত্ক্রম কদর লনদ়ে র্া়ে, আমরা প্রলত্লেন ভর্ 
ভমাবাইল ভফান এবাং কলম্পউিার বযবহার কলর ত্াদত্, আমাদের লফ্রদজর 
ল ত্দরর ত্াকগুললদত্ এবাং আধ্ভলনক অবস্থা়ে আমরা অযালভলমলন়োম 
ভপদত্ পালর।  
অযালভলমলন়োদমর ধ্মবসমূহ-  
১. অযালভলমলন়োম ত্াপ এবাং শবেভ যলত্ক  সভপলরবাহী।  
২. হালকা লকন্তু ভিকসই।  
অযালভলমলন়োদমর বযবহার- 
১. শবেভ যলত্ক ট্রােলমেন লাইদন।   
২. ট্রানলজস্টর এবাং লসলপইউদত্ অযালভলমলন়োম বযবহৃত্ হ়ে।  
সূি- লিিালনকা ওদ়েবসাইি। 
৭২)  াল়ির বযািালরদত্ বযবহৃত্ এলসি ভকানলি? 
ক) HNO3  খ) HCL 
 ) H2SO4  ি) H3PO4 
সলিক উত্তরঃ  ) H2SO4 
-  া়িীর বযািালরদত্ সাললফউলরক এলসি বযবহৃত্ হ়ে।  
- বাসাবাল়ির আইলপএস (IPS) বা  াল়ির বযািালরর অত্যাবেযকী়ে 
উপাোন হদলা সাললফউলরক অযালসি (H2SO4)। 
- সাললফউলরক এলসি বযািালর এলসি নাদম পলরলচত্। 
সূি:  লিিালনকা ওদ়েবসাইি। 
৭৩) ভফাদকলিাং (Folketing) ভকান ভেদের আইনস া? 
ক) ভবললজ়োম  খ) নরওদ়ে 
 ) লফনলযান্ড  ি) ভিনমাকব 
সলিক উত্তরঃ ি) ভিনমাকব 
- ভিনমাদকবর আইনস ার নাম ভফাদকলিাং। 
- অনযলেদক, নরওদ়ের আইনস ার নাম স্টারলিাং। 
- লফনলযাদন্ডর আইনস া : এিভ সকভ  িা। 
ত্েযসূি: সাংলিি ভেেগুদলার আইনস া। 
৭৪) বালণলজযক াদব ভমৌমালে পালনদক কী বদল? 
ক) লপলসকালচার  খ) এলপকালচার 
 ) ভমলরকালচার  ি) ভসলরকালচার 
সলিক উত্তরঃ খ) এলপকালচার 
 



 

 

বালণলজযক াদব ভমৌমালে পালনদক এলপকালচার বদল।  
- ভমৌমালেপালন (Apiculture)  উন্নত্ পেলত্দত্ ভমৌমালের (Apis 
spp.) লালন-পালন ও ভমৌচাদকর র্দত্নর মাধ্যদম ত্াদের শত্লর মধ্ভ 
আহরণ ও সাংরিণ। ভমৌমালে পালদনর মাধ্যদম মধ্ভ ও অনযানয 
উপজাদত্র বালণলজযক উৎপােন সম্ভব হ়ে। 
- বালণলজযক লহদসদব বাাংলাদেদে Apis cerana indica সবদচদ়ে 
গুরুত্বপূণব ভমৌমালে প্রজালত্।  
সূি- বাাংলালপলি়ো ওদ়েবসাইি। 
৭৫) ভকানলি স্থানী়ে সরকার ন়ে? 
ক) ভপৌরস া   খ) পল্লী লবেভ যৎ 
 ) লসলি কদপবাদরেন  ি) উপদজলা পলরষে 
সলিক উত্তরঃ খ) পল্লী লবেভ যৎ 
- স্থানী়ে সরকার বলদত্ স্থানী়ে সরকার বযবস্থাদক বভঝা়ে।  
- ২০০৮ সাদলর ভম মাদস জালরকৃত্ অধ্যাদেে অনভর্া়েী বত্বমাদন 
বাাংলাদেদের গ্রামাঞ্চদল লত্ন স্তর লবলেি এবাং েহরাঞ্চদল েভই স্তর 
লবলেি স্থানী়ে সরকার বযবস্থা লবেযমান।  
- স্তরগুদলা হদলা- গ্রাম পর্বাদ়ে ইউলন়েন পলরষে, উপদজলা পলরষে ও 
ভজলা পলরষে এবাং েহর পর্বাদ়ে ভপৌরস া ও লসলি কদপবাদরেন। 
উৎসঃ ভপৌরনীলত্ ও সভোসন, প্রদফসর ভমাঃ ভমাজাদম্মল হক। 
৭৬) লনদচর ভকানলি অমভলে সাংখযা? 
ক) 1.111...........   খ) 1.1010101............ 
 ) 1.1001001001...........  ি) 1.1010010001............. 
সলিক উত্তরঃ ি) 1.1010010001............. 
ভর্ সাংখযাদক p/q  আকাদর প্রকাে করা র্া়ে না, ভর্খাদন p ও q 
পূণবসাংখযা এবাং q ≠ 0, ভস সাংখযাদক অমূলে সাংখযা বলা হ়ে। 
পূণবব ব ন়ে এরূপ ভর্ ভকাদনা স্বা ালবক সাংখযার ব বমূল লকাংবা ত্ার 
 গ্নাাংে একলি অমূলে সাংখযা। 
ভর্মন√2 = 1.414213..., √3 = 1.732 ..., √2 = 1.118..., ইত্যালে 
অমূলে সাংখযা। 
ভকাদনা অমূলে সাংখযাদক েভইলি পূণব সাংখযার অনভপাত্ লহদসদব প্রকাে 
করা র্া়ে না। 
আবার, 
েেলমদকর পদরর িরগুদলা র্লে ল ন্ন ল ন্ন আকাদর অসীম হ়ে, ত্দব 
সাংখযালি অমূলে হদব।   
ভর্মন: 1.1010010001............. 
৭৭) ভকাদনা সামান্তলরদকর একলি ভকাণ সমদকাণ হদল উহা একলি- 
ক) ব ব   খ) রম্বস 
 ) ট্রালপলজ়োম  ি) আ়েত্দিি 
সলিক উত্তরঃ ি) আ়েত্দিি 
- সামান্তলরদকর লবপরীত্ বাহুগুদলা সমান ও সমান্তরাল। 
- সামান্তলরদকর কণবদ্ব়ে পরষ্পর অসমান। 
- সামান্তলরদকর কণবদ্ব়ে র্লে পরের সমান হ়ে ত্দব সামান্তলরকলি 
আ়েত্দিি হদব। 
- সামান্তলরদকর একলি ভকাণ সমদকাণ হদল, ত্া আ়েত্। 
৭৮) p = a × b হদল এবাং a ও b উ ়েদক একদি ১০% বৃলে করা 
হদল p-এর মান েত্করা কত্ বৃলে পাদব? 
ক) ১৫%   খ) ২০% 
 ) ২১%   ি) ২৫% 
সলিক উত্তরঃ  ) ২১% 
p = a × b = ab 

a ও b উ ়েদক একদি ১০% বৃলে করা হ়ে, ত্াহল 
p = (a + a এর 10%) × (b + b এর 10%) 
p = (a + 10a/100) × (b + 10b/100) 
p = (a + a/10) × (b + b/10) 
p = (11a/10) (11b/10) 
p = 121ab/100 
ভিিফল বৃলে = (121ab/100) - ab   
                       = (121ab - 100ab)/100 
                        = 21ab/100 
ভিিফল েত্করা বৃলে = [{(21ab/100)/ab} × 100]% 
                                  = 21% 
৭৯) Inx/(x - 1) এর মান লনণবদ়ের ভিদি লনদচর ভকান েত্বলি 
প্রদর্াজয? 
ক) x > 0 এবাং x ≠ 1  খ) x ≥ 0 এবাং x ≠ 1 
 ) x > 0 অেবা x ≠ 1  ি) x ≥ 0 অেবা x ≠ 1 
সলিক উত্তরঃ ক) x > 0 এবাং x ≠ 1 
x এর মান  1 হদল প্রেত্ত রালের মান অসঙ্গাল়েত্ হ়ে।  
x এর মান  0 এর সমান বা 0 ভেদক ভোি হদল প্রেত্ত রালের মান 
অসঙ্গাল়েত্ হ়ে।  
x > 0 এবাং x ≠ 1 অেবাৎ x এর মান  0 ভচদ়ে ব়ি এবাং x ≠ 1 হদল 
প্রেত্ত রালেলির মান সঙ্গাল়েত্ হ়ে।  
Inx/(x - 1) এর মান লনণবদ়ের ভিদি x > 0 এবাং x ≠ 1 েত্বলি 
প্রদর্াজয 
৮০) ৬লি কালির  ়ি শেিবয ৪৪.২ ভস.লম. এবাং এদের ৫লির  ়ি শেিবয 
৪৬ ভস.লম.। ৬ষ্ঠ কালিলির শেিবয কত্ ভস.লম.? 
ক) ৩৫.১   খ) ৩৫.২ 
 ) ৩৫.৩   ি) ৩৫.৪ 
সলিক উত্তরঃ খ) ৩৫.২ 
৬লি কালির  ়ি শেিবয = ৪৪.২ ভস.লম 
৬লি কালির ভমাি শেিবয = (৪৪.২ × ৬) ভস.লম 
                                   = ২৬৫.২দস.লম 
৫লির  ়ি শেিবয ৪৬ ভস.লম. 
৫লির ভমাি শেিবয = (৪৬ × ৫) ভস.লম. 
                           = ২৩০  ভস.লম. 
৬ষ্ঠ কালিলির শেিবয = (২৬৫.২ - ২৩০) ভস.লম.  
                             = ৩৫.২ ভস.লম. 
৮১) ২৫% লাদ  ভকাদনা লজলনস ১৫ িাকা়ে লবক্র়ে করদল লবদক্রত্ার 
কত্ িাকা লা  হদব?  
ক) ২   খ) ৩ 
 ) ৪   ি) ৫ 
সলিক উত্তরঃ খ) ৩ 
২৫% লাদ  
লবক্র়েমূলয = (১০০ + ২৫) িাকা  
                   = ১২৫ িাকা  
লবক্র়েমূলয ১২৫ িাকা হদল ক্র়েমূলয ১০০ িাকা  
লবক্র়েমূলয ১ িাকা হদল ক্র়েমূলয ১০০/১২৫ িাকা 
লবক্র়েমূলয ১৫ িাকা হদল ক্র়েমূলয (১০০ × ১৫)/১২৫ িাকা 
                                              = ১২ িাকা  
লা  =(১৫ - ১২) িাকা = ৩িাকা 
 



 

 

৮২) লনদচর ভকানলি x3 - 6x2  + 11x - 6 এর উৎপােক ন়ে? 
ক) x – 1  খ) x - 2 
 ) x – 3  ি) x - 4 
সলিক উত্তরঃ ি) x - 4 
এখাদন, 
f(x) = x3 - 6x2 + 11x - 6 
f(4) = 43 - 6 × 42 + 11 × 4 - 6 
f(4) = 64 - 96 + 44 - 6 
       = 6 
∴ x - 4, f(x) এর উৎপােক ন়ে। 
৮৩) a ≤ b এবাং b ≤ a হদল লনদচর ভকানলি সত্য? 
ক) a < b  খ) a > b 
 ) a = b  ি) a ≠ b 
সলিক উত্তরঃ  ) a = b 
a ≤ b এর ভিদি a = b, a < b 
এবাং 
b ≤ a এর ভিদি b = a, b < a 
সভত্রাাং  
a = b 
৮৪) 2 ভস.লম. বযাসাধ্বলবলেি বৃদত্তর ভকন্দ্র হদত্ 5 ভস.লম. েূদরর ভকাদনা 
লবন্দভ হদত্ অলঙ্কত্ েেবদকর শেিবয কত্ ভস.লম.? 
ক) 4.58   খ) 5.38 
 ) 3   ি) 5 
সলিক উত্তরঃ ক) 4.58 

 
 ΔOAB এ  
লপোদ ারাদসর উপপােয অনভসাদর পাই, 
OB2 = OA2 + AB2 
52 = 22 + AB2 
25 - 4 =  AB2 
AB2 = 21 
AB = √21 
AB = 4.582 
৮৫) সাত্লি সরলদরখার শেিবয র্োক্রদম 1, 2, 3, 4, 5, 6 ও 7 
ভস.লম.। ক়েলি ভিদি চারলি বাহু লেদ়ে চত্ভ  ভ বজ অঙ্কন করা সম্ভব ন়ে?  
ক) 2   খ) 3 
 ) 4   ি) 5 
সলিক উত্তরঃ খ) 3 

সাত্লি সরলদরখার শেিবয র্োক্রদম 1, 2, 3, 4, 5, 6 ও 7 ভস.লম. 
আমরা জালন  
চত্ভ  ভ বদজর ভর্দকাদনা লত্ন বাহুর সমলি অপর বাহু অদপিা বৃহত্তর হদব। 
এখাদন, 
1 + 2 + 3 = 6 = 6  
1 + 2 + 3 = 6 < 7 
1 + 2 + 4 = 7 = 7 
এই লত্নলি ভিদি চত্ভ  ভ বজ আুঁকা সম্ভব ন়ে। 
৮৬) লনদচর ভকানলি বৃত্তস্থ চত্ভ ভ বজ হ়ে না? 
ক) ব ব   খ) আ়েত্ 
 ) ট্রালপলজ়োম  ি) রম্বস 
সলিক উত্তরঃ ি) রম্বস 
বৃত্তস্থ চত্ভ  ভ বদজর ভর্ ভকান েভইলি লবপরীত্ ভকাদনর সমলি েভই সমদকাণ 
বা ১৮০ লিলগ্র হ়ে।  
ব ব, আ়েত্, ট্রালপলজ়োম - এই লত্ন চত্ভ ভ বদজর েভইলি লবপরীত্ ভকাদনর 
সমলি সববো েভই সমদকাণ বা ১৮০ লিলগ্র হ়ে।  
লকন্তু রম্বদসর েভইলি লবপরীত্ ভকাদনর  সমলি কখদনা েভই সমদকাণ বা 
১৮০ লিলগ্র হ়ে না। 
সভত্রাাং, রম্বস বৃত্তস্থ চত্ভ ভ বজ হ়ে না।  
৮৭) Sin{(9π/2) + θ} =?  
ক) sinθ   খ) - sinθ 
 ) cosθ   ি) - cosθ 
সলিক উত্তরঃ  ) cosθ 
আমরা জালন  
Sin{(π/2) + θ} = cosθ 
cos{(π/2) + θ} = - sinθ 
Sin[{9(π/2)} + θ] = cosθ  
(π/2) এর লবদজা়ি গুলণত্ক হদল  

   
  

 



 

 

৮৮) ভকাদনা লি ভ দজর েীষবলবন্দভগুদলা লেদ়ে অলঙ্কত্ বৃত্তলির ভকন্দ্রদক বদল -  
ক) অন্তঃদকন্দ্র   খ) পলরদকন্দ্র 
 ) লম্ব ভকন্দ্র   ি)  রদকন্দ্র 
সলিক উত্তরঃ খ) পলরদকন্দ্র 
ভকান লি ভ দজর েীষবলবন্দভ লেদ়ে অলঙ্কত্ বৃত্তদক বলা হ়ে পলরবৃত্ত এবাং 
ভকন্দ্রদক বদল পলরদকন্দ্র। 
৮৯) tanθ = a/b হদল লনদচর ভকানলি সলিক? 
ক) sinθ = b/(a2 + b2)  খ) cosθ = a/√(a2 + b2) 
 ) secθ = √(a2 + b2)/a  ি) cosecθ = √(a2 + b2)/a 
সলিক উত্তরঃ ি) cosecθ = √(a2 + b2)/a 
tanθ = a/b হদল 

 
cosecθ = অলত্ ভ জ/ লম্ব 
            = √(a2 + b2)/a 
৯০) ax2 + b এর মান x = 1 হদল 1 এবাং x = 3 হদল 25 হ়ে। x = 
2  হদল এর মান কত্? 
ক) 5   খ) 10 
 ) 15   ি) 20 
সলিক উত্তরঃ খ) 10 
১ম েত্বমদত্, 
a(1)2 + b = 1 
a + b = 1 ..................(1) 
২়ে েত্বমদত্, 
a(3)2 + b = 25 
9a + b = 25......................(2) 
(2) - (1)⇒ 
9a + b - a - b = 25 - 1 
8a = 24 
a = 3 
(1)নাং হদত্ পাই, 
a + b = 1 
3 + b = 1 
b = 1 - 3 
b = - 2 
x  = 2 হদল  
ax2 + b = 3 × 22 + (- 2) 
             = 12 - 2  
             = 10 
৯১) log10(0.001) = কত্ ? 
ক) 3   খ) - 3 
 ) 1/3   ি) -1/3 

সলিক উত্তরঃ খ) - 3 
log10(0.001)  
= log10(1/1000) 
= log10(1/103) 
= log1010- 3 
= - 3log1010 
= - 3 × 1 
= - 3 
৯২) a2 - 3a, a3 - 9a এবাং a3 - 4a2 + 3a এর  . সা.গু  = ? 
ক) a(a - 3)  খ) (a - 3) 
 ) a   ি) a(a + 3) 
সলিক উত্তরঃ ক) a(a - 3) 
 
১ম রালে =a2 - 3a  
             = a(a - 3) 
২়ে রালে = a3 - 9a 
              = a(a2 - 9) 
              = a{a2- 32} 
              =a(a + 3)(a - 3) 
৩়ে রালে  = a3 - 4a2 + 3a 
              = a(a2 - 4a + 3) 
              = a(a2 - 3a - a + 3) 
              = a{a(a - 3) - 1(a - 3)} 
              =a(a - 3)(a - 1) 
লনদণব়ে  .সা.গু = a(a - 3) 
৯৩) একলি ব বদিদির পলরসীমা এর কদণবর শেদিবযর কত্ গুণ? 
ক) √2/2  খ) √2 
 ) 2√2   ি) 2 
সলিক উত্তরঃ  ) 2√2 
ব বদিদির এক বাহুর শেিবয = a  
ব বদিদির পলরসীমা = 4a 
ব বদিদির কদণবর শেিবয = √2a 
ব বদিদির পলরসীমা/ কদণবর শেিবয= 4/√2 
ব বদিদির পলরসীমা/ কদণবর শেিবয= (√2 × 2√2)/√2 
ব বদিদির পলরসীমা=2√2(কদণবর শেিবয) 
৯৪) চত্ভ  ভ বদজর চার ভকাদণর অনভপাত্ 1 : 2 : 2 : 3 হদল, বৃহত্তম 
ভকাদণর পলরমাণ কত্ হদব? 
ক) 90°   খ) 135° 
 ) 175°   ি) 210° 
সলিক উত্তরঃ খ) 135° 
 
 
 



 

 

চত্ভ  ভ বদজর চার ভকাদণর সমলি = ৩৬০° 
চার ভকাদণর অনভপাত্ = ১ : ২ : ২ : ৩ 
অনভপাত্গুদলার সমলি = ১ + ২ + ২ + ৩ = ৮ 
বৃহত্তম ভকাণ = (৩৬০ এর ৩/৮)° = ১৩৫° 
৯৫) র্লে 12 সেসযলবলেি ভকাদনা কলমলির সেদসযর মদধ্য 9 জন মলহলা 
হ়ে, ত্দব সেসযদের মদধ্য েত্করা কত্  া  পভরুষ? 
ক) 25%   খ) 40% 
 ) 15%   ি) 20% 
সলিক উত্তরঃ ক) 25% 
পভরুষ = ১২ - ৯ = ৩ জন 
১২ সেদসযর মদধ্য পভরুষ ৩ জন  
১ সেদসযর মদধ্য পভরুষ ৩/১২ জন 
১০০ সেদসযর মদধ্য পভরুষ (৩ × ১০০)/১২ জন 
                                    = ২৫ জন 
৯৬) ভকান িভ দ্রত্ম সাংখযাদক 12, 15 20 ও 25 দ্বারা  া  করদল 
প্রলত্দিদি 11 অবলেি োদক?  
ক) 411   খ) 111 
 ) 211   ি) 311 
সলিক উত্তরঃ ি) 311 
িভ দ্রত্ম সাংখযালি হদব 12, 15 20 ও 25 এর ল.সা.গু ভেদক 11 ভবলে  
12 = 2 × 2 ×3 
15 = 3 × 5 
20 = 2 × 2 × 5 
25 = 5 × 5 
12, 15 20 ও 25 এর ল.সা.গু  = 2× 2 × 3 × 5 × 5 = 300 
িভ দ্রত্ম সাংখযালি = 300 + 11 = 311 
৯৭) র্লে x + 1/x = - 5 হ়ে, ত্দব x/(x2 + x + 1) এর মান কত্? 
ক) ¼   খ) 4 
 ) – 4   ি) - 1/4 
সলিক উত্তরঃ ি) - 1/4 
ভে়ো আদে, 
x + 1/x =  - 5  
(x2 + 1)/x = - 5 
x2 + 1 = - 5x 
x/(x2 + x + 1) = x/(- 5x + x ) 
                       = x/- 4x 
                       = - 1/4 
৯৮) 80 এর 75% এর 25% = কত্?  
ক) 10   খ) 15 
 ) 20   ি) 25 
সলিক উত্তরঃ খ) 15 
= (80 এর 75/100) এর 25% 
= 60 এর 25% 
= 60 এর 25/100 
= 15 
৯৯) ভকাদনা  গ্নাাংদের লদবর সাদে 1 ভর্া  করদল 1/2 হ়ে এবাং 
হদরর সাদে 1 ভর্া   করদল ত্া 1/3 হ়ে,  গ্নাাংেলি = কত্? 

ক) 2/7   খ) 1/8 
 ) 3/8   ি) 3/5 
সলিক উত্তরঃ  ) 3/8 
ধ্লর  
 গ্নাাংদের লব x  
 গ্নাাংদের হর y  
১ম েত্বমদত্ 
(x + 1)/y = 1/2 
2x + 2 = y 
2x - y = - 2 ....................(1) 
২়ে েত্বমদত্   
x/(y + 1) = 1/3 
3x = y + 1 
3x - y = 1.....................(2) 
(2) - (1) ⇒ 
3x -y - 2x + y = 1 - (- 2) 
x = 1 + 2  
x = 3 
(1) নাং হদত্ পাই  
2 × 3 - y = - 2 
6 - y = - 2 
- y = - 2 - 6 
- y = - 8 
y = 8 
 গ্নাাংেলি = 3/8 
১০০) বৃদত্তর বযাস লত্নগুণ বৃলে করদল এর ভিিফল কত্গুণ বৃলে 
পাদব? 
ক) 4   খ) 9 
 ) 12   ি) 16 
সলিক উত্তরঃ খ) 9 
বৃদত্তর বযাস n গুন বৃলে করদল ভিিফল n2গুন বৃলে পা়ে। 
বৃদত্তর বযাস লত্নগুণ বৃলে ভপদল ভিিফল ন়ে গুণ বৃলে পাদব 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


